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rychlosti v; a pak byla taZena kolmo k bfehiim rychlosti v, (nebo konala tyto
pohyby v opa¢ném poradi).

Jestlize jsou sklddané pohyby rovnomérné a piimocaré, je rovnéz sloZeny
pohyb rovnomérny a pfimodary. Hmotny bod se pohybuje po piimce, jejiZ
smér je uréen smérem vysledné rychlosti. j

Obecné je vak trajektorii sloZzeného pohybu kfivka. Vystfelime-li napf. 8ik-
mo vzhiiru z pusky, kond stfela soudasn& dva pohyby: rovnomérny piimocary
pohyb ve sméru, kterym byla vystfelena, a rovhom&mné zrychleny pifimocary
pohyb ve svislém sm&ru (volny pad). Trajektorii tohoto sloZeného pohybu je
potom kfivka (Cdst paraboly). '

Ulohy

Plavec, jehoZ rychlost vzhledem k vodé je 0,65 m-s~!, plave v fece,
kterd teCe rychlosti 0,25 m- s~!. Uréete dobu, za kterou plavec doplave
do vzddlenosti 72 m, sméfuje-li a) po proudu, b) proti proudu, ¢) kolmo
k proudu. [a) 80s; b) 180s; c) 103 s]

Lodka m4 vzhledem k vodé rychlost 5,2 m-s~!, rychlost proudu v fece je
2,4m-s~!. Pod jakym Ghlem vzhledem k proudu musi lodka plout, aby
se pohybovala kolmo k biehiim feky? Jak velkou rychlosti se pfiblizuje
k bfehu? ' [117°, 4,6_mls“]

Vlak jede po vodorovné trati rychlosti 20 m- s~1. Na okna vlaku dopadaji
svisle dolti de¥fové kapky rychlosti 9,0 m-s~!. Jak velkd je rychlost kapek -
vzhledem k okniim vlaku? Jaky dhel sviraji stopy deSfovych kapek na
okné& vlaku se svislym smérem? [22m-s7!, 66°]

Jefdb zvedd bfemeno rovnomémym pfimocarym pohybem do vySky
6,5 m a sou¢asné popojede vodorovnym smérem do vzdalenosti 4,2 m.
Urtete drdhu bfemena a thel, ktery svird jeho trajektorie s vodorovnym
smérem. [7,7 m, 57°]

2.10 Rovnomérny pohyb po kruznici

S pohybem hmotného bodu po kruZnici se v praxi setkivdme velmi Casto.
Takovy pohyb konaji body na obvodu kola s nehybnou osou, napi. body na
obvodu gramofonové desky, brusného kotouce, setrvacniku.
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Rovnomérny pohyb po kruZnici je nejjednodussi kiivocary pohyb. Trajekto-
riec hmotného bodu je kruZnice, velikost rychlosti je konstantni. Smér rychlosti
se oviem neustdle mé&ni — rychlost hmotného bodu ma v kazdém bodé trajek-
torie smér te¢ny ke kruZnici, po niZ se hmotny bod pohybuje (obr. 2-33, kde
V) =V = U3 = Vg = VUs).
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2-34 Urceni polohy hmotného
bodu pfi pohybu po kruZnici.
Meéfeni velikosti tihlu v radidnech

2-33 Rovnomérny pohyb
hmotného bodu po kruZnici

Pro popis rovnomérného pohybu hmotného bodu po kruZnici zvolime vztaz-
ny bod O ve stfedu kruZnice, zvolime rovnéz zakladni smér — polopfimku p
prochdzejici vztaZznym bodem O (obr. 2-34). Spojnice stfedu kruZnice a po-
hybujiciho se hmotného bodu se nazyva privodié¢ hmotného bodu. Délka
privodiCe je rovna poloméru kruZnice r. V ¢ase ¢ je hmotny bod v poloze A.
Pravodic¢ svird s polopfimkou p thel ¢. Tento Ghel se nazyvd Ghlova driha.

Ve fyzice je ¢asto vyhodné méfit velikost Ghlu v radidnech (znacka rad).

Velikost iihlu v radidnech je uréena pomérem délky oblouku kruzni-
ce s a poloméru r této kruZnice:

Q==
p

Velikost 1 radidn md Ghel, jemuZ pfislusi oblouk kruZnice stejné délky, jako
Jje polomér kruZnice, tedy s = r. Radidn je bezrozmérovi veli¢ina s jednot-
kou 1 (jedna), proto pfi vypoctech s thly v radidnech dosazujeme jen ¢iselnou
hodnotu. i

Plny Ghel md velikost ¢ = 2nr/r = 2nrad. Pro pfevod mezi radidny a
thlovymi stupni plati pfevodni vztahy: 1 rad = 57°20’, 1° = /180 rad.



TEORETICKA CVICENI

Cviceni 3

Skupina A

1. Automobil jel pil hodiny rych-
losti 50 km-h~', dal’i hodinu jel
po délnici rychlosti 110 km-h~".
Uréete a) celkovou drdhu, kterou
automobil urazil, b) primémou
rychlost automobilu.

[a) 135 km; b) 90 km-h™']

2. Letadlo se rozjizdi z klidu rovno-
mémé zrychlené a za dobu 15s
dosdhne rychlosti 60 m-s~!. Vy-
poctéte a) velikost zrychleni leta-
dla, b) drahu, kterou pfi rozjezdu
urazi. [a)4m-s2;b)450m]

@ Ve vagonu vlaku, ktery jede sté-
lou rychlosti 25 m-s~! po pfimé
vodorovné trati, je vrZen mic
rychlosti 15m-s™' vzhledem
k vagonu. Jak velkd je rychlost
mic&e vzhledem k povrchu Zemé,
je-li mi& vrZen a) ve sméru jizdy,
b) proti sméru jizdy, ) kolmo ke
sméru jizdy? [a) 40 m-s~';

b) 10m-s~';¢)29m-s']

4. Urcete primérnou rychlost automobilu, ktery se pohybuje a) prvni pole
doby své jizdy rychlosti 90 km-h~", druhou polovinu rychlosti 30 km
b) na prvni poloviné celkové drahy rychlosti 90 km- h~!, na druhé pol

rychlosti 30 km-h~".

6. Na obr. C2-2 je nakreslen graf zdvislosti rychlosti motocyklu
Urdete zrychleni motocyklu v asech 15,4 s a 8s.

@ Plavec, jehoZ rychlost v

b) Vp = 21)11)2/(1‘.}1 + Ug) = 45km

5. 7 tého¥ mista se zadnou soucasné pohybovat dve télesa ve stejném &
prvni rovnomémé rychlosti 12 m-s™', druhé rovnomé&rn& zrychlené
lovou po&éte¢ni rychlosti a se zrychlenim 2 m- s~2. Urcete vypok
graficky, za jakou dobu budou mit obé télesa stejnou rychlost.
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Skupina B

1. Cyklista urazi na vodorovné silf
ci dréhu 300 m rychlosti 6 m:§"

a pak na mirném stoupdni dré
150 m rychlosti 3m-s™'. Ur&

a) celkovou dobu jizdy cykli

b) jeho primé&rnou rychlost.
[a)100s;b)4,5m-8"

2. Motocyklse rozjizdi zklidus ke
stantnim zrychlenim 0,5 m-§
Ur&ete a) dobu, za kterou dosék
rychlosti 10m-s™', b) !
kterou za tuto dobu urazi.
[a) 20 s; b) 100

7. Rychlost vlf:lku, ktery jel rovnomérné zpomalen& po pfimé trati, se b&hem
20s zmen'§lla z 54km-h~! na 36 km-h™'. Vypoététe velikost zrychleni
vlaku a drdhu, kterou za danou dobu urazil. [0,25 m-572, 250 m]

W~ 1]‘

C2-2

C2-3

dem k vodé je 0,85m-s~’,
ve v fece, kterd teCe rych
ti 0,40m-s~'. Urdete ry
plavce vzhledem k brehiim §
sméfuje-li a) po proudu, b) §
proudu, c) kolmo k proudu.
[a) 1,25 m+
b) 0,45 m
c) 0,94 m+

8. Na obr. C2-3 je nakreslen graf zdvislosti rychlosti hmotného bodu na &ase
Jaky pohyb hmotny bod kona? Jak velké je jeho zrychleni? Na jaké drézé
zastavi? [rovnomérné zpomaleny pohyb, 4 m-s~2, 50 m]
Lodka, jejiZ rychlost vzhledem k vodé je 5,5 m-s™!, pluje v fece, ktera tece
rychlosti 1,5 m-s~'. Pod jakym Ghlem vzhledem k proudu musi lodka plout
abyv se pohybovala kolmo k bfehiim feky? Jakou rychlosti se pi"ibliiujt:,
k bfehu? [106°, 53 m-s7!]

Cviceni3 KINEMATIKA KRIVOCAREHO POHYBU

Piiklad 1

Na Prodlouiené ose motoru jsou upevnény ve vzdalenosti 0,80 m od sebe dva
papirové kotouce, které se rovnomérné otaleji s frekvenci 50 Hz. Kotoude jsou
proraZeny stfelou letici rovnobé&Zné s osou ot4&eni. Podle otvori zptisobenych
sfclou v kotoucich bylo zjisténo, Ze se b&hem priiletu stfely kotoude otodil

0 uhel 30°. Vypoctéte rychlost stiely. |

.eéeni

[a) vp = (V1 + 2)/2 = 60 km

- - 0,8 = s O 3 ’
[4m-s2,0m-s72, 1 m ! ,80m, f =50Hz, ¢ =30°= Erad; v="7"




Balik je uvolnén za letu z letadla, které se pohybuje vodorovné rychlosti 200 m/s a dopadne na zem za dobu
12 s. Urcete vysku letadla, drahu baliku ve vodorovném sméru a rychlost dopadu baliku. Odpor vzduchu je
zanedbatelny.

[705,6 m; 2,4-10° m; 2,32-10% m/s]

Projektil je vystielen ve vodorovném sméru ve vySce 49 m a dopadne na zem ve vodorovné vzdalenosti 2 km
od mista vystielu. Urcete rychlost vystielu projektilu.
[6,32-10% m/s]

Vojensky bombardér ma za Ukol zasdhnout ponorku z letové vySky 7840 m. Uréete dobu, kterou ma
k dispozici ponorka od okamziku uvolnéni stiely z letounu, aby se v¢as ponofila. Zanedbejte odpor vzduchu.

[40 s]

Motorista, ktery se pohybuje rychlosti 54 km/h, piijede nefekané k propadlé vozovce v délce 3 m
s uroviiovym rozdilem 1 m. Urcete, zda se fidi¢i podafi piekazku ptekonat.

[ano]




